



## ALTERNATIVA POPOLARE

### “Programma Elettorale per Castel Ritaldi”

Il programma amministrativo del candidato sindaco Francesco Caccetta, nato a Roma il 19 giugno 1964, per le votazioni del 08/09 giugno 2024 riguardanti l'elezione diretta del sindaco e il rinnovo del consiglio comunale di Castel Ritaldi, si basa sulla rivoluzione pacifica dei cittadini che lavorano per creare una Castel Ritaldi alternativa e adatta alle esigenze della popolazione.

Francesco Caccetta, nel ruolo di sindaco, si impegnerà a costruire il paese ideale sognato dai residenti. L'obiettivo principale di Alternativa Popolare e del candidato sindaco Francesco Caccetta è di avviare un nuovo periodo di sviluppo economico e culturale per Castel Ritaldi, garantendo una rinascita e una crescita che possano lasciare un paese migliore per le generazioni future. Questa stagione sarà in sintonia con la storia di Castel Ritaldi, ma guarderà al futuro, gettando le basi oggi e utilizzando strumenti innovativi per la raccolta delle risorse economiche necessarie. Queste risorse sono indispensabili per risanare le perdite passate e realizzare i progetti ambiziosi che saranno alla base di questa rinascita.

Le amministrazioni precedenti, con la loro mancanza di visione, hanno osservato passivamente il declino del paese. Castel Ritaldi possiede risorse naturali e storiche di grande valore ma poco sfruttate e scarsamente esaltate, che meritano particolare attenzione e richiedono una urgente riqualificazione valorizzazione: Il centro storico di Castel Ritaldi è circondato dalle mura del Castello del XIII secolo, all'interno del quale si trovano tesori come la Chiesa parrocchiale di Santa Marina, costruita tra il XIV e il XV secolo e adornata con opere d'arte come la Madonna col Bambino di Serafini (1508) e la Madonna del Soccorso attribuita a Lattanzio di Nicolò di Liberatore detto l'Alunno, oltre a un affresco di Tiberio d'Assisi. La Chiesa di San Nicola presenta un magnifico portale risalente al 1486. La Pieve di San Gregorio in Nido, un edificio romanico eretto intorno al 1141, è caratterizzata da splendide decorazioni in bassorilievo sulla facciata e sul portale ad archi incassati, con una ghiera decorata con motivi vegetali intrecciati con figure fantastiche. Infine, la Lex Spoletina (o Lex Luci), un reperto romano del III secolo a.C. ritrovato a San Quirico, che proibiva il taglio degli alberi in un bosco sacro dedicato a Giove che attualmente è custodita nel Museo Archeologico di Spoleto. Per quest'ultima, ci proponiamo di farne riprodurre una copia da rimettere nella sua originaria posizione.

Elenco punti del programma elettorale:

1. "Utilizzo Etico delle Risorse: Devoluzione del Contributo del Sindaco a Beneficio della Comunità"
2. "Sicurezza del Territorio e partecipazione attiva dei Cittadini"
3. "Installazione di un ATM per Accesso al Denaro Contante" "
4. "Educazione alla Genitorialità e Supporto Psicologico nelle Scuole"
5. "Sviluppo Artigianale e Industriale"

6. "Rilancio Esercizi Commerciali e Locali Vuoti"
7. "Sviluppo Turismo con Gemellaggi"
8. "Inclusione e Dialogo con Minoranze e Stranieri"
9. "Partecipazione Attiva dei Giovani e Sostegno all'Associazionismo"
10. "Valorizzazione delle Associazioni e Iniziative per persone con disabilità"
11. "Ricerca Bandi per Finanziamento Progetti"
12. "Piano Regolatore"
13. "Progetto Anziani"
14. "Censimento e Recupero Patrimonio Immobiliare Comunale"
15. "Riqualificazione del verde e Pulizia Fossi con Bonifica"
16. "Forme di Espressione Politica Indipendente"
17. "Promozione del Benessere Animale e Consapevolezza nella Comunità"
18. "Miglioramento dei Trasporti Pubblici e Circolazione da e per le frazioni"
19. "Promozione della Banca del Tempo per la Solidarietà Sociale"
20. "Promozione dello Sport e Attività Fisica Salutare"
21. "Problema Sanità. Riforma dell'Autonomia Differenziata e Impatto sul Sistema Sanitario"
22. "Miglioramento della Viabilità e Sicurezza Stradale"

1. "Utilizzo Etico delle Risorse: Devoluzione del Contributo del Sindaco a Beneficio della Comunità"

Mi impegno a devolvere l'intero contributo pagatomi dallo stato per la carica di sindaco a favore di un fondo dedicato. Questo fondo sarà utilizzato per la realizzazione di progetti mirati ad aiutare le persone con disabilità, coloro che si trovano in difficoltà nel pagare le bollette a fine mese e per assumere nuovo personale nel Comune. Questa decisione mira a garantire un utilizzo etico e trasparente delle risorse pubbliche, ponendo l'accento sul sostegno alle categorie più vulnerabili e sull'investimento nel benessere della comunità locale.

2. "Sicurezza del Territorio e partecipazione attiva dei Cittadini:"

Il nostro impegno per la sicurezza e la partecipazione attiva dei cittadini è fondamentale per garantire un ambiente sicuro e accogliente a Castel Ritaldi. Sotto la guida del candidato sindaco Francesco Caccetta, che ha personalmente ideato il progetto del controllo di vicinato, ci dedicheremo con massima sensibilità a questo tema cruciale.

Dopo il blocco del progetto per l'inattività dell'amministrazione precedente, ripristineremo con determinazione il controllo di vicinato, coinvolgendo attivamente sia i cittadini sia i commercianti. Questo programma sarà rilanciato con maggiore vigore, ponendo una sensibilità particolare nella prevenzione dei furti in appartamento e delle truffe, soprattutto nei confronti degli anziani, che meritano una protezione speciale.

Collaboreremo strettamente con le forze dell'ordine per implementare misure concrete volte a garantire la sicurezza del nostro territorio. Ci adopereremo per aumentare la presenza sul campo delle forze dell'ordine e promuoveremo la partecipazione attiva dei cittadini nella prevenzione dei reati, sia nelle abitazioni che nei confronti degli anziani, attraverso il progetto del controllo di vicinato.

Coinvolgeremo anche i commercianti, che condividono le stesse preoccupazioni per la sicurezza, nel progetto del "controllo di vicinato commercianti", per creare un network solido e collaborativo.

Le nostre azioni saranno focalizzate sulla prevenzione, mirando a rendere Castel Ritaldi non solo un luogo più accogliente per le residenze, ma anche un ambiente sicuro e protetto per tutti i cittadini.

### 3. "Installazione di un ATM per Accesso al Denaro Contante" "

Considerando la chiusura delle banche nel nostro territorio e la necessità di garantire un accesso agevole al denaro contante per i nostri cittadini, ci impegniamo, qualora non fosse possibile agevolare una riapertura di qualche Istituto di Credito, a:

"Installare un Bancomat (ATM) nel Territorio:" "Installeremo un bancomat in una posizione strategica del nostro comune, garantendo così a residenti e visitatori la possibilità di prelevare denaro contante in modo conveniente e sicuro. Questo servizio sarà essenziale per coloro che dipendono dal contante per le loro transazioni quotidiane e per garantire una maggiore comodità a tutti i nostri cittadini, in particolare agli anziani e a coloro che vivono in aree remote.

### 4. "Educazione alla Genitorialità e Supporto Psicologico nelle Scuole:"

La genitorialità rappresenta uno dei pilastri fondamentali della nostra società, influenzando in modo significativo il benessere e lo sviluppo dei nostri figli e, di conseguenza, il futuro della nostra comunità. È attraverso il sostegno e l'educazione dei genitori che si costruiscono le basi per una società sana e prospera. In questo contesto, è essenziale promuovere iniziative volte a fornire alle famiglie gli strumenti necessari per affrontare le sfide quotidiane con maggiore consapevolezza e competenza. Nell'ambito del nostro programma elettorale, ci impegniamo a sostenere attivamente la genitorialità, garantendo risorse e supporto psicologico alle famiglie e promuovendo programmi educativi dedicati alla crescita armoniosa dei nostri figli.

Per affrontare il problema dell'educazione alla genitorialità e fornire supporto psicologico nelle scuole, ci impegniamo a implementare programmi educativi dedicati alla genitorialità, con la collaborazione attiva dello psicologo. Garantiremo la presenza di supporto psicologico nelle scuole, inclusi corsi preparto e prematrimoniali, con l'obiettivo di promuovere relazioni familiari sane e fornire alle famiglie gli strumenti necessari per affrontare le sfide quotidiane con maggiore consapevolezza e competenza.

### 5. "Sviluppo Artigianale e Industriale:"

Per promuovere l'apertura di nuove attività nel settore artigianale e industriale, adotteremo misure concrete volte a incentivare gli imprenditori locali e favorire la creazione di posti di lavoro nel nostro comune. Offriremo agevolazioni fiscali e sostegno finanziario alle imprese locali, al fine di stimolare la crescita economica e sociale della nostra comunità.

Riteniamo fondamentale valorizzare il lavoro artigianale, un patrimonio prezioso spesso trascurato, e crediamo nell'importanza di preservare gli antichi mestieri che costituiscono una parte importante della nostra identità culturale. Pertanto, promuoveremo attivamente la formazione e l'apprendistato nei mestieri tradizionali, offrendo opportunità di apprendimento e sviluppo per coloro che sono interessati a recuperare e perpetuare queste antiche arti.

Prevediamo di sostenere la nascita di nuovi piccoli laboratori artigianali, fornendo loro un supporto fiscale e burocratico per agevolarne l'avvio e la gestione. Queste iniziative non solo contribuiranno a preservare le tradizioni artigianali locali, ma anche a creare nuove opportunità occupazionali e a promuovere lo sviluppo economico del nostro territorio.

## 6. "Rilancio Esercizi Commerciali e Locali Vuoti:"

Creazione di un circuito virtuoso che porti i turisti a Castel Ritaldi per visitare i castelli, per esplorare le risorse naturali, per soggiornare in paese con valorizzazione di percorsi Eno-gastronomici appositamente studiati ed infine fare shopping nei negozi che, grazie al nostro programma che prevede la ripresa delle attività commerciali con implementazione di strategie mirate al rilancio degli esercizi commerciali e locali vuoti, collaborando con gli imprenditori locali per creare un ambiente favorevole agli investimenti e favorire la vitalità economica del nostro territorio, riqualificherà interamente il centro storico e le frazioni. Sfruttando le sovvenzioni ministeriali i nostri giovani potranno ricevere fondi per avviare nuove attività commerciali o start up.

## 7. "Sviluppo Turismo con Gemellaggi:"

Per valorizzare il nostro territorio e attrarre visitatori, promuoveremo il turismo attraverso gemellaggi con comunità che condividono interessi simili, focalizzandoci sul tema delle fiabe, che da sempre caratterizza Castel Ritaldi. Organizzeremo eventi culturali e promuoveremo le bellezze naturali e storiche del nostro comune, offrendo esperienze uniche e coinvolgenti.

Per rendere ancora più suggestiva l'esperienza dei visitatori, realizzeremo progetti a tema fiaba, come murales su palazzine i cui proprietari aderiranno ad un bando per la realizzazione di opere d'arte a tema fiabesco e luminarie che trasformeranno le strade del nostro comune in scenari da favola. Queste iniziative contribuiranno a creare un'atmosfera magica e suggestiva, rendendo Castel Ritaldi un luogo indimenticabile per i visitatori di tutte le età.

Prevediamo di rivisitare e potenziare il Premio letterario "Tabarrini", arricchendolo con nuove iniziative culturali e letterarie legate al mondo dei libri e delle fiabe. Questo premio diventerà un punto di riferimento per gli amanti della letteratura e sarà un'opportunità per promuovere la creatività e l'immaginazione dei nostri cittadini.

Per potenziare l'attrattività turistica del nostro territorio, abbiamo l'intenzione di ampliare e ottimizzare il sito web già esistente, rendendolo più accattivante e funzionale per i visitatori. Allo stesso modo, miriamo a potenziare la presenza sui principali social network del comune, come Facebook e Instagram, per promuovere in modo efficace le bellezze naturali, storiche e enogastronomiche di Castel Ritaldi. Prevediamo di sviluppare un'applicazione scaricabile gratuitamente dal sito del comune, che consentirà ai turisti di esplorare il territorio attraverso percorsi di varia natura, sia storici sia enogastronomici, offrendo un'esperienza di visita personalizzata e coinvolgente. In quest'ottica, intendiamo coinvolgere attivamente le varie associazioni locali e la pro loco, incoraggiandole a proporre nuove iniziative di aggregazione per gli abitanti del paese, come feste, sagre, concerti e altre manifestazioni culturali, al fine di arricchire l'offerta turistica e stimolare la partecipazione della comunità locale.

Attraverso queste iniziative, vogliamo non solo promuovere il turismo e stimolare l'economia locale, ma anche preservare e valorizzare la nostra identità culturale, trasformando Castel Ritaldi in un luogo incantato che affascinerà e emozionerà chiunque lo visiti.

## 8. "Inclusione e Dialogo con Minoranze e Stranieri:"

Favoriremo l'inclusione e il dialogo con le minoranze e la comunità straniera, promuovendo la collaborazione interculturale e garantendo pari opportunità a tutti i cittadini, indipendentemente dalla loro origine. Favoriremo gemellaggi con comunità straniere per una maggiore comprensione culturale reciproca, promuovendo lo scambio di esperienze e tradizioni per arricchire il tessuto

sociale e culturale di Castel Ritaldi. La nostra visione è di trasformare Castel Ritaldi in una cittadina accogliente e inclusiva, dove chiunque desideri lavorare, costruire una famiglia e partecipare alla vita sociale trovi un ambiente ospitale e accogliente. Per questo, abbiamo progetti ambiziosi: oltre a facilitare l'apprendimento della lingua italiana, offriremo corsi di formazione professionale nell'ambito dell'artigianato locale. Questo non solo favorirà l'integrazione degli stranieri nel tessuto comunitario, ma offrirà loro concrete opportunità di crescita culturale e professionale, contribuendo così alla costruzione di una comunità più solida e prospera.

#### 9. "Partecipazione Attiva dei Giovani e Sostegno all'Associazionismo:"

Per coinvolgere attivamente i giovani nella vita politica e sociale del nostro comune, creeremo spazi di incontro e partecipazione dedicati, dove potranno esprimere le proprie idee e contribuire al miglioramento della nostra comunità. Sosterremo l'associazionismo locale come motore di cambiamento e crescita, riconoscendo il valore delle iniziative proposte dalle varie associazioni per promuovere il benessere e la crescita culturale e sociale del territorio.

Per rendere il nostro comune ancora più attrattivo per i giovani e per tutti i cittadini, realizzeremo strutture provvisorie e stagionali, come piste di pattinaggio su ghiaccio e altre iniziative ludiche, durante i periodi di minore affluenza turistica. Queste attività non solo offriranno opportunità di svago e divertimento, ma contribuiranno anche a rendere il nostro territorio più vivace e dinamico. Siamo sensibili alle esigenze delle associazioni locali e supporteremo i loro progetti per migliorare il benessere della nostra comunità. Nei limiti delle nostre possibilità, metteremo a disposizione sedi per le associazioni, affinché possano sviluppare i loro progetti sociali e culturali a beneficio del territorio. Intendiamo istituire una **giornata dell'associazionismo** per riconoscere e premiare l'associazione che maggiormente si è distinta nel promuovere il prestigio e la visibilità del nostro comune attraverso le proprie attività e iniziative. Questo evento sarà un'occasione per celebrare il contributo fondamentale delle associazioni alla vita della nostra comunità e per incoraggiarle a continuare nel loro prezioso lavoro di servizio e miglioramento del territorio.

#### 10. "Valorizzazione delle Associazioni e Iniziative per persone con disabilità:"

La sensibilità verso le sfide legate alla disabilità, specialmente nei bambini e nei disturbi alimentari, guiderà la nostra azione amministrativa. Con particolare attenzione ai disturbi dello spettro autistico e dell'apprendimento, siamo impegnati a fornire un sostegno concreto e mirato.

Il candidato sindaco Francesco Caccetta, da anni attivo nel campo delle disabilità, ha consolidato importanti collaborazioni con associazioni che si occupano di queste tematiche, aprendo una linea di dialogo continua e costruttiva.

Per valorizzare le associazioni e le iniziative dedicate alle persone con disabilità, promuoveremo attivamente il coinvolgimento delle organizzazioni locali, sostenendo progetti culturali che riflettano l'identità e la diversità di Castel Ritaldi.

Attraverso finanziamenti mirati e una cura attenta dei progetti, in stretta collaborazione con le associazioni del territorio, garantiremo servizi dedicati e specifici per le persone con disabilità. Vogliamo assicurare un sistema di assistenza costante e solidale, coinvolgendo anche le associazioni di volontariato, affinché nessuna famiglia si senta sola di fronte alle sfide legate alla disabilità.

#### 11. "Ricerca Bandi per Finanziamento Progetti:"

Per garantire lo sviluppo e il benessere della nostra comunità, ci impegneremo attivamente nella ricerca di finanziamenti per progetti locali, sfruttando opportunità offerte da bandi nazionali ed

europei. Questo ci consentirà di investire in infrastrutture, servizi e iniziative mirate a migliorare la qualità della vita dei cittadini di Castel Ritaldi.

La ricerca di finanziamenti esterni rappresenta un'importante strategia per realizzare progetti ambiziosi che altrimenti non sarebbero accessibili con le sole risorse del comune. Investiremo tempo e risorse nella identificazione e presentazione delle candidature ai bandi disponibili, garantendo una gestione efficiente e trasparente dei fondi una volta ottenuti.

Grazie a questi finanziamenti, potremo migliorare le infrastrutture urbane, potenziare i servizi pubblici e promuovere iniziative che favoriscano lo sviluppo sociale ed economico della nostra comunità. Siamo determinati a sfruttare tutte le opportunità disponibili per portare avanti progetti che rispondano alle esigenze e alle aspirazioni dei cittadini di Castel Ritaldi, contribuendo così a costruire un futuro migliore per tutti.

## 12. "Piano Regolatore:"

Il nostro impegno per una crescita urbanistica sostenibile è fondamentale per garantire un futuro prospero e rispettoso dell'ambiente per il nostro comune. Per questo motivo, ci adopereremo per studiare e implementare un piano regolatore completo e ben strutturato, che sia in grado di soddisfare le esigenze della comunità e, al contempo, preservare l'ambiente naturale che ci circonda. Il piano regolatore sarà il risultato di un attento studio delle dinamiche urbanistiche e ambientali del nostro territorio, tenendo conto delle opinioni e dei bisogni della popolazione locale. Vogliamo garantire un equilibrio armonioso tra lo sviluppo delle infrastrutture urbane e la protezione del paesaggio e delle risorse naturali.

Attraverso il piano regolatore, promuoveremo la pianificazione di nuove aree urbane in modo sostenibile, privilegiando la riqualificazione delle zone già urbanizzate e limitando l'espansione incontrollata. Incoraggeremo l'utilizzo di pratiche di costruzione eco-sostenibili e la creazione di spazi verdi pubblici accessibili a tutta la comunità, senza trascurare la valutazione della crescita delle opportunità per centri commerciali e artigianali.

La partecipazione attiva dei cittadini sarà un elemento chiave nella definizione di questo piano regolatore, poiché crediamo che solo coinvolgendo la comunità possiamo ottenere soluzioni urbanistiche che rispecchino veramente le loro esigenze e valori. Insieme, possiamo costruire un futuro urbano sostenibile, in cui lo sviluppo economico e sociale si coniughi armoniosamente con la salvaguardia dell'ambiente per le generazioni future.

## 13. "Progetto Anziani:"

A causa della feroce crescita della tecnologia e dei social media, gli anziani hanno perso quella autorevolezza che derivava dall'esperienza. I giovani pensano di non avere più bisogno di loro, e questi cadono sempre di più in depressione. Dal pensionamento in poi, è un continuo bivaccare nei bar o nei giardini, in attesa di qualche anima buona che si fermi a scambiare due chiacchiere. Anche i centri anziani non riescono ad essere innovativi né a proporre cose che incuriosiscano gli anziani e permettano loro di ritrovare entusiasmo e voglia di vivere.

Per noi della lista Caccetta Sindaco è cruciale riconoscere l'importanza degli anziani nella nostra società e trovare modi innovativi per valorizzarne l'esperienza e l'autorevolezza. Ecco alcune proposte che abbiamo elaborato:

1. "Programmi di mentorship intergenerazionale": Promuovere programmi in cui gli anziani possano condividere le proprie conoscenze e competenze con i giovani attraverso attività di mentorship in scuole, associazioni giovanili o programmi comunitari.

2. "Centri di apprendimento e cultura per anziani": Creare centri anziani che offrano una vasta gamma di attività culturali, artistiche, e di apprendimento continuo, ispirate all'università della terza età, dove gli anziani possano coltivare interessi personali e socializzare.
3. "Iniziative di volontariato": Favorire opportunità di volontariato per gli anziani all'interno della comunità, in modo che possano sentirsi utili e apprezzati, contribuendo al bene comune e mantenendo un senso di scopo nella vita.
4. "Sostegno psicologico e sociale": Garantire servizi di sostegno psicologico e sociale dedicati agli anziani, compresi gruppi di supporto, consulenza individuale e attività ricreative mirate a contrastare la solitudine e la depressione.
5. "Utilizzo delle tecnologie e dei social media": Promuovere corsi e workshop per gli anziani sull'uso delle tecnologie e dei social media, in modo da favorire la connettività con la famiglia, gli amici e la comunità, e stimolare l'interesse per le nuove tecnologie.
6. "Promozione di eventi culturali e ricreativi": Organizzare eventi culturali, spettacoli, conferenze e escursioni rivolte agli anziani, in collaborazione con istituzioni culturali e artisti locali, per incoraggiare la partecipazione attiva e il coinvolgimento nella vita sociale.
7. "Omaggio ai custodi della memoria": L'idea di intervistare gli anziani del territorio come custodi della memoria locale è preziosa e fondamentale per preservare la storia e le testimonianze delle persone che hanno vissuto e contribuito alla comunità nel corso degli anni. Trascrivere le loro interviste in un libro rappresenta un modo tangibile per conservare e condividere le loro esperienze con le generazioni future, assicurando che la memoria locale non vada persa nel tempo. L'idea di realizzare interviste video aggiunge un valore aggiunto, consentendo di catturare non solo le parole, ma anche le espressioni, le emozioni e le sfumature delle storie raccontate dagli anziani. Queste interviste video diventano un potente strumento per preservare non solo i ricordi, ma anche la presenza e l'autenticità dei protagonisti di questa ricerca. Il libro risultante non solo sarà un documento storico prezioso per la comunità locale, ma anche una fonte di ispirazione e apprendimento per le generazioni future, che potranno conoscere e apprezzare le vicende e le persone che hanno contribuito a plasmare il tessuto sociale e culturale del territorio. Attraverso questo progetto, si rende omaggio alla saggezza e all'esperienza degli anziani, valorizzando il loro ruolo di custodi della memoria e offrendo loro l'opportunità di condividere le loro storie in modo significativo e duraturo.

Il crescente numero di anziani nel nostro territorio richiede una risposta adeguata e compassionevole alle loro esigenze di cura e assistenza. È fondamentale garantire che gli anziani possano continuare a vivere nel luogo che chiamano casa, vicini alle loro famiglie e alle loro radici. Per affrontare questo problema con soluzioni concrete e umane, ci impegniamo a realizzare una struttura dedicata al benessere degli anziani direttamente nel nostro territorio. Questa struttura sarà progettata per offrire servizi di assistenza e cura di alta qualità, garantendo agli anziani una vita dignitosa e confortevole, senza la necessità di dover lasciare il paese in cui hanno sempre vissuto.

La nostra visione è quella di creare un ambiente accogliente e familiare dove gli anziani possano sentirsi al sicuro e supportati, con personale qualificato e attento alle loro esigenze. Questa struttura non sarà solo un luogo di cura, ma anche un centro di attività e socializzazione, dove gli anziani potranno partecipare a varie attività ricreative e interagire con la comunità. Ci impegneremo in tutti i modi a far sì che questa struttura sia accessibile a tutti, indipendentemente dalle risorse finanziarie, offrendo programmi di assistenza e agevolazioni per le famiglie che ne hanno bisogno.

L'obiettivo è quello di assicurare che gli anziani del nostro territorio possano godere di una qualità di vita elevata e di un supporto costante, mantenendo i legami con la loro comunità e vivendo in un ambiente che conoscono e amano.

#### 14. "Censimento e Recupero Patrimonio Immobiliare Comunale:"

È fondamentale conoscere e valorizzare al meglio il patrimonio immobiliare del nostro comune per garantire una gestione efficace e mirata delle risorse a disposizione. Per questo motivo, ci impegniamo a condurre un censimento completo del patrimonio immobiliare comunale, al fine di comprendere appieno la sua estensione e le sue potenzialità.

Una volta completato il censimento, promuoveremo attivamente il recupero e la riqualificazione di edifici e spazi pubblici, con l'obiettivo di migliorare la vivibilità e l'attrattività del nostro comune. Questo processo di riqualificazione potrebbe includere la ristrutturazione di edifici storici, la trasformazione di aree dismesse in spazi verdi o ricreativi, e la creazione di nuove infrastrutture pubbliche. Lavoreremo per coinvolgere attivamente la comunità locale in questo processo, incoraggiando la partecipazione e la collaborazione dei cittadini nelle decisioni riguardanti il recupero del patrimonio immobiliare. Vogliamo garantire che le scelte riguardanti la riqualificazione degli spazi pubblici rispecchino le esigenze e le priorità della nostra comunità, contribuendo così a creare un ambiente urbano più accogliente e funzionale per tutti i residenti.

#### 15. "Riqualificazione del verde e Pulizia Fossi con Bonifica:"

Riqualificazione del verde pubblico attraverso piante e fiori: Castel Ritaldi si trasformerà da spazi verdi trascurati a aiuole curate e colorate, adatte ad una realtà turistica. Per raggiungere questo obiettivo, sarà necessario:

- Investire nella riforestazione urbana per migliorare la qualità dell'aria cittadina e garantire la conservazione programmata degli alberi, evitando il taglio indiscriminato delle piante, comprese quelle di valore storico, causato dall'abbandono precedente. Gli abbattimenti saranno eseguiti solo in casi documentati di pericolo per persone e beni.
  - Potenziare le attività di manutenzione stradale e del verde pubblico.
  - Implementare un nuovo piano urbanistico per il paese, con una pianificazione globale del verde cittadino, sia pubblico che privato, incentivando anche l'adozione di agevolazioni fiscali e tariffarie.
- Avvieremo programmi di pulizia dei fossi con bonifica ambientale per preservare e valorizzare il nostro patrimonio naturale, garantendo un ambiente sano e sicuro per tutti i cittadini.

#### 16. "Forme di Espressione Politica Indipendente:"

Sosterremo con fermezza forme di espressione politica indipendente che vanno al di là delle affiliazioni partitiche tradizionali, mettendo in primo piano il coinvolgimento attivo dei cittadini nella vita politica locale. La nostra visione è quella di un governo aperto, trasparente e inclusivo, dove ogni voce conta e ogni cittadino ha la possibilità di contribuire al dibattito pubblico. Promuoveremo la trasparenza e la partecipazione democratica attraverso l'accesso ai dati e alle informazioni pubbliche, nonché attraverso incontri e consultazioni periodiche con i cittadini. Vogliamo creare un clima di fiducia e collaborazione tra amministrazione e comunità, perché crediamo che solo lavorando insieme possiamo costruire un futuro migliore per tutti.

#### 17. "Promozione del Benessere Animale e Consapevolezza nella Comunità"

Francesco Caccetta si preoccupa profondamente del benessere dei nostri animali domestici, riconoscendo il loro ruolo importante nel fornire conforto e soddisfare bisogni affettivi che talvolta gli esseri umani non riescono a esprimere. Gli studi scientifici sulla Pet Therapy dimostrano l'amore incondizionato che gli animali possono trasmettere. Allo stesso tempo, le esigenze di un territorio



moderno richiedono l'introduzione di nuovi servizi, in linea con le mutate abitudini e le necessità innovative della comunità. Il partenariato pubblico-privato emerge come strumento chiave per soddisfare queste molteplici aspettative e necessità, consentendo la fornitura di servizi ai cittadini e la creazione di spazi dedicati ai nostri amici animali.

Nel quadro del nostro impegno per il benessere degli animali e la promozione di una cultura di responsabilità nei confronti dei nostri amici a quattro zampe, ci impegniamo a:

- a. "Creare un Cimitero per Animali:" Realizzeremo un'apposita area dedicata al riposo dei nostri animali domestici, offrendo alle famiglie un luogo dove commemorare i loro compagni con rispetto e dignità.
- b. "Ci impegneremo per realizzare, con l'Unione dei Comuni, un Canile e percorsi di affido:" Abbiamo l'intenzione di realizzare un canile gestito da professionisti qualificati, garantendo cure adeguate e percorsi di adozione responsabile, inclusi programmi educativi personalizzati per favorire un'adozione consapevole e un'integrazione armoniosa del cane nella nuova famiglia.
- c. "Promuovere l'Educazione sui Cani nelle Scuole:" Collaboreremo attivamente con le scuole per educare i bambini sul rapporto uomo-cane, fornendo informazioni sulla storia dell'evoluzione di questa relazione e insegnando loro il giusto approccio e la gestione rispettosa dei cani.
- d. "Organizzare un **Evento Annuale Dedicato ai Cani:**" Creeremo un evento annuale amatoriale dedicato ai cani, dove i proprietari potranno esporre i loro animali e partecipare a varie categorie divertenti come "il cane più simpatico" o "il cane più piccolo", con l'obiettivo di promuovere il legame tra l'uomo e il cane e diffondere informazioni pratiche sulla gestione responsabile degli animali, incluso il corretto smaltimento delle deiezioni.
- e. "Centro di raccolta Medicinali e cibo" istituire un centro di raccolta gestito da volontari, il cui obiettivo principale sarà quello di raccogliere medicinali e cibo per gli animali ospitati nei canili o per facilitare le adozioni. Questa iniziativa mira a garantire che gli animali bisognosi ricevano cure adeguate e alimentazione, nonché a facilitare il processo di adozione rendendo disponibili le risorse necessarie per accogliere nuovi membri nella loro nuova famiglia. Il centro di raccolta sarà gestito con l'aiuto e il sostegno attivo di volontari locali, promuovendo così un forte senso di responsabilità e solidarietà verso gli animali del nostro territorio.

#### 18. "Miglioramento dei Trasporti Pubblici e Circolazione da e per le frazioni"

Riconoscendo l'importanza dei trasporti pubblici per la mobilità dei cittadini e la connessione tra le diverse aree del nostro territorio, ci impegniamo a:

"Esaminare la Questioni dei Trasporti Pubblici:" Prenderemo in considerazione la situazione attuale dei trasporti pubblici nel nostro territorio, valutando la frequenza delle corse, le tratte coperte e le esigenze dei residenti nelle diverse frazioni.

"Rimodulare le Corse:" Lavoreremo per rimodulare le corse dei mezzi pubblici al fine di garantire una copertura adeguata e una frequenza ottimale, tenendo conto degli orari di punta e delle esigenze dei pendolari.

"Favorire la Circolazione da e per le Frazioni:" Cercheremo di favorire una circolazione agevole da e per le frazioni, implementando servizi di trasporto pubblico che collegano in modo efficiente le diverse zone del nostro territorio, facilitando così gli spostamenti dei residenti e migliorando l'accessibilità ai servizi e alle opportunità offerte dalla comunità locale.

## 19. "Promozione della Banca del Tempo per la Solidarietà Sociale":

Intendiamo istituire e promuovere una Banca del Tempo a Castel Ritaldi, un'innovativa piattaforma di scambio basata sul reciproco aiuto e sulla condivisione delle competenze all'interno della comunità. Questa iniziativa mira a valorizzare le abilità e le risorse di ogni individuo, promuovendo al contempo l'uguaglianza e la solidarietà tra i partecipanti.

La Banca del Tempo funzionerà come un sistema di scambio di ore di servizio, dove ogni socio contribuisce con il proprio tempo e le proprie competenze per ricevere servizi di cui ha bisogno. Ad esempio, un membro potrebbe dedicare un'ora del suo tempo per aiutare un altro socio nel giardinaggio, e in cambio ricevere un'ora di assistenza per le pulizie domestiche da un terzo socio.

L'obiettivo principale è quello di creare una rete di supporto reciproco all'interno della comunità, dove le persone possono condividere le proprie abilità e ricevere aiuto quando ne hanno bisogno, senza la necessità di utilizzare denaro. Questo sistema promuove la solidarietà, l'inclusione e la coesione sociale, incoraggiando la partecipazione attiva e il senso di appartenenza alla comunità.

La Banca del Tempo favorirà la creazione di legami sociali più forti e la valorizzazione delle competenze di ogni individuo, contribuendo così a migliorare la qualità della vita e il benessere della comunità nel suo complesso.

## 20. "Promozione dello Sport e Attività Fisica Salutare"

In un'ottica di valorizzazione dello sport come risorsa economica, strumento di prevenzione per la salute e veicolo educativo, il nostro programma si impegna a dare alla pratica sportiva la giusta considerazione e priorità all'interno della comunità di Castel Ritaldi.

"Sport come Forza Economica:" Intendiamo promuovere lo sport come un settore economico vitale, capace di generare opportunità occupazionali e di attrarre turismo attraverso eventi sportivi di alto livello. Sosterremo le associazioni sportive locali e collaboreremo con esse per sviluppare iniziative capaci di valorizzare il territorio e stimolare l'economia locale.

"Salute e Benessere:" Adotteremo politiche che favoriscano l'attività fisica come strumento di prevenzione per la salute a tutte le età. Promuoveremo programmi di attività fisica accessibili a tutti, con particolare attenzione alla fascia giovanile, per incoraggiare uno stile di vita attivo e sano.

"Educazione e Sport:" Riconosciamo lo sport come strumento educativo fondamentale che, insieme alla famiglia e alla scuola, contribuisce alla formazione della personalità individuale. Sosterremo progetti che mirano a promuovere uno spirito sportivo basato sulla lealtà, il rispetto e l'amicizia, oltre che sulle competenze tecniche.

"Scuola di Atletica Leggera:" Promuoveremo attivamente l'adesione a una "Scuola di Atletica Leggera", offrendo ai giovani l'opportunità di sviluppare le proprie capacità fisiche e mentali in un ambiente stimolante e positivo. Attraverso questo progetto, ci impegniamo a trasformare il desiderio dei bambini di praticare sport in un'abitudine di vita sana e attiva.

"Scuola di Tiro con l'Arco e Altri Sport": Sosterremo con vigore l'eventuale istituzione di una "Scuola di Tiro con l'Arco", fornendo ai partecipanti l'opportunità di apprendere le tecniche di questa antica disciplina. Manterremo lo stesso impegno per sostenere e rendere fruibili tutti gli altri sport, promuovendo la crescita fisica e mentale attraverso l'attività fisica e la competizione.

"Percorsi Salutari Attrezzati:" Doteremo i percorsi esistenti a Castel Ritaldi, come la passeggiata della salute, di attrezzi per esercizi all'aperto durante gli allenamenti o le camminate. Ripristineremo in maniera adeguata i percorsi pubblici, rendendoli più fruibili e belli, al fine di promuovere uno stile di vita attivo e incentivare la pratica sportiva all'aria aperta.

"Giornata dello Sport e Premio Atleta Prematuramente Scomparso:" Dedicheremo una giornata speciale allo sport, celebrando l'impegno e il talento degli atleti del nostro territorio. Durante questa

giornata, istituiremo un premio in memoria di un atleta del nostro territorio scomparso prematuramente, come riconoscimento del suo contributo allo sport locale e alla comunità. Questo premio non solo onorerà la memoria dell'atleta, ma servirà anche da ispirazione per le generazioni future, incoraggiandole a perseguire i propri sogni nello sport.

Attraverso queste iniziative, ci impegniamo a promuovere uno stile di vita attivo e salutare, a favorire la socializzazione e lo sviluppo personale attraverso lo sport, e a creare una comunità coesa e dinamica, dove tutti hanno l'opportunità di partecipare e prosperare.

## 21. Problema Sanità. Riforma dell'Autonomia Differenziata e Impatto sul Sistema Sanitario:

Per la sanità del nostro comprensorio, siamo decisamente contrari al "Progetto Terzo Polo", poiché non è altro che un mascheramento dello smantellamento di un DEA di primo livello, quale era l'Ospedale San Matteo di Spoleto, prima della delibera regionale che lo assegnava ad ospedale regionale Covid, con la promessa di ripristinare tutti i servizi alla fine dell'emergenza. La nostra proposta è in contraddizione con quanto proposto dalla Giunta Regionale; infatti, noi crediamo che debbano essere mantenuti, e non smantellati, tutti i DEA e tutti i distretti. Le popolazioni della Valnerina sono senza pronto soccorso, ed ora vogliono cancellare anche il distretto. Visto il deficit di 31 milioni di Euro nella mobilità passiva, la nostra idea è quella di mantenere anche i DEA di secondo livello. Occorre infatti costruire un servizio sanitario attrattivo e non di rimessa. Per abbattere le liste di attesa e la mobilità interregionale per curarsi, occorre puntare decisamente su Ospedali e Case di comunità, in modo che facciano da filtri, per non intasare il pronto soccorso, e per abbattere la maggior parte delle visite specialistiche e i codici bianchi e verdi.

Come candidato sindaco, di fronte alle sfide sollevate dalla proposta di riforma dell'autonomia differenziata e dal suo impatto sul Sistema Sanitario Nazionale, propongo un approccio che mira a garantire la tutela della salute e l'equità nell'accesso alle cure per tutti i cittadini di Castel Ritaldi.

1. "Monitoraggio e Valutazione Costante": Mi impegnerò a monitorare da vicino gli sviluppi della proposta di riforma e a valutarne costantemente gli impatti sul nostro territorio. Sarà fondamentale mantenere un dialogo aperto con le autorità regionali e nazionali per difendere gli interessi della nostra comunità e assicurare che le decisioni prese rispettino i principi di equità e solidarietà.

2. "Potenziamento del Sistema Sanitario Locale:" Per garantire un elevato standard di assistenza sanitaria per i nostri cittadini, promuoverò, facendomi portavoce dei miei cittadini, il potenziamento del sistema sanitario locale. Ciò potrebbe includere investimenti nell'infrastruttura sanitaria, l'aggiornamento delle attrezzature mediche e il potenziamento del personale sanitario. Lavorerò per migliorare l'accessibilità ai servizi sanitari, specialmente per le comunità più vulnerabili.

3. "Promozione della Salute e Prevenzione:" Investirò nella promozione della salute e nella prevenzione delle malattie attraverso programmi educativi e iniziative di sensibilizzazione. La prevenzione è fondamentale per ridurre l'incidenza delle malattie e migliorare la qualità della vita dei nostri cittadini. Promuoverò stili di vita sani e l'adozione di abitudini che favoriscano il benessere generale della comunità.

4. "Collaborazione con le Associazioni Sanitarie:" Collaborerò attivamente con le associazioni sanitarie locali per affrontare le sfide emergenti nel settore della salute e per sviluppare soluzioni innovative. Lavoreremo insieme per identificare le esigenze specifiche della nostra comunità e per trovare le migliori strategie per affrontarle.

Come candidato sindaco mi impegno a difendere il diritto alla salute dei cittadini di Castel Ritaldi e a lavorare per garantire un sistema sanitario robusto, equo ed efficiente per tutti.

## 22. "Miglioramento della Viabilità e Sicurezza Stradale"

Nel nostro programma per il miglioramento della viabilità, ci impegniamo a implementare misure che favoriscano la sicurezza dei cittadini senza ricorrere a strumenti vessatori come gli autovelox. Il nostro obiettivo è garantire una circolazione stradale fluida e sicura per pedoni e veicoli, preservando al contempo la qualità della vita dei cittadini.

1. "Realizzazione di Rotonde e Altro:" Promuoveremo la realizzazione di rotonde strategiche, come quella presso l'ufficio postale, per migliorare la fluidità del traffico e ridurre il rischio di incidenti. Valuteremo attentamente altre soluzioni alternative per ottimizzare la circolazione, come la razionalizzazione degli incroci e la revisione dei flussi di traffico.

2. "Utilizzo di Dossi Artificiali:" Dove opportuno e previa valutazione di fattibilità con le autorità competenti, prevediamo l'installazione di dossi artificiali per ridurre la velocità dei veicoli e garantire la sicurezza dei pedoni nelle strade a più alto rischio incidentale e soprattutto nei centri abitati. Queste misure saranno adottate con attenzione per evitare disagi eccessivi ai cittadini, assicurando nel contempo un miglioramento effettivo della sicurezza stradale.

3. "Segnalatori di Velocità:" Implementeremo sistemi di segnalazione della velocità attuale lungo le strade principali del nostro comune al fine di sensibilizzare i conducenti e favorire il rispetto dei limiti di velocità. Questi dispositivi, oltre a promuovere una guida più sicura, contribuiranno a ridurre il rischio di incidenti per eccesso di velocità.

4. "Collaborazione con Enti Preposti:" Lavoreremo in stretta collaborazione con la Provincia e altri enti preposti per sviluppare e implementare soluzioni integrate di miglioramento della viabilità. Attraverso uno scambio costante di informazioni e una cooperazione efficace, miriamo a promuovere interventi mirati che rispondano alle esigenze specifiche della nostra comunità.

Il nostro approccio al miglioramento della viabilità si basa su soluzioni innovative e collaborative che mirano a garantire la sicurezza stradale e il benessere dei cittadini, senza ricorrere a misure punitive o vessatorie. Siamo determinati a creare un ambiente stradale più sicuro e accogliente per tutti i residenti di Castel Ritaldi.

5. "Miglioramento dell'Area Sosta Camper e Promozione della Mobilità Sostenibile":

Riconosciamo l'importanza di accogliere e supportare i viaggiatori che scelgono di esplorare il nostro territorio con camper e veicoli ricreazionali. Per questo motivo, ci impegniamo a potenziare l'area sosta dedicata a tali veicoli, fornendola di servizi e attrezzature che migliorino l'esperienza di sosta. Prevediamo di implementare l'area sosta camper con infrastrutture e servizi adeguati, come servizi igienici, area picnic, e spazi dedicati al rifornimento di acqua e smaltimento rifiuti. Installeremo punti luce e prese elettriche per consentire la ricarica dei camper e dei dispositivi elettronici. Parallelamente, nell'ottica di promuovere la mobilità sostenibile, prevediamo di installare colonnine di ricarica per veicoli elettrici all'interno dell'area sosta camper. Questo permetterà ai proprietari di auto elettriche di ricaricare i loro veicoli durante la sosta, contribuendo a ridurre le emissioni inquinanti e a sostenere l'adozione di soluzioni di trasporto più eco-friendly.

Per garantire un equo utilizzo di tali servizi, prevediamo di istituire un sistema di pagamento per l'accesso e l'utilizzo delle colonnine di ricarica e di monitorare attentamente l'area sosta per garantire il rispetto delle norme e la gestione sostenibile delle risorse.

In questo modo, promuoveremo uno stile di vita più ecologico e sostenibile, offrendo al contempo un'accoglienza di qualità ai viaggiatori che scelgono di visitare il nostro territorio con mezzi di trasporto alternativi.

## Conclusioni:

Nel concludere il nostro programma elettorale, desideriamo esprimere la profonda gratitudine per il supporto e l'entusiasmo dimostrati dalla comunità di Castel Ritaldi. La squadra guidata da Francesco Caccetta è pronta ad affrontare con determinazione e amore per il territorio i compiti che ci attendono, con l'obiettivo di realizzare concretamente i punti del programma che abbiamo presentato.

Siamo consapevoli delle sfide che ci attendono, ma siamo fermamente convinti che con le competenze e la passione della nostra squadra, possiamo raggiungere gli obiettivi che ci siamo prefissati. Ogni punto del nostro programma è stato pensato e progettato con cura, tenendo sempre presente l'interesse e il benessere della comunità.

Siamo determinati a promuovere un utilizzo etico delle risorse pubbliche, a garantire la sicurezza del territorio e la partecipazione attiva dei cittadini, a favorire lo sviluppo economico e sociale, e a creare un ambiente inclusivo e solidale per tutti i nostri concittadini.

In questo percorso, contiamo sull'impegno e la collaborazione di tutti voi, cittadini di Castel Ritaldi, perché è solo attraverso il vostro sostegno e la vostra partecipazione attiva che potremo realizzare il cambiamento positivo che il nostro comune merita.

Promettiamo il nostro impegno a lavorare con trasparenza, dedizione e rispetto verso ogni membro della nostra comunità. Insieme, possiamo costruire un futuro migliore per Castel Ritaldi, un luogo in cui ognuno possa sentirsi parte integrante e orgoglioso della propria comunità.

Grazie per la fiducia e l'opportunità di servirvi. Siamo pronti a metterci al lavoro e a dare il nostro contributo per un futuro di crescita e prosperità per tutti.

CASTEL RITALDI 23/02/2024

Alternativa Popolare per Castel Ritaldi.

